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МОРА ВАГЕИ – ЗАШТИТА И ПРЕЗЕНТАЦИЈА 
НАЛАЗИШТА УОЧИ UNESCO НОМИНАЦИЈЕ

За потребе пројекта израдедокументације за конзерваторско-рестаура-
торске радове на археолошким локалитету „Мора Вагеи“ у Михајловцу 
о. Неготин, које је финансирало Министарство културе и информисања 
Републике Србије2019. године, у организацији Музеја Крајине у Неготи-
ну рађена сутеренска снимања затеченог стања конзервираних остатака 
из римског доба, анализа архитектонске и археолошке документације са 
истраживања 1980-1981. године и систематизација досадашњих публико-
ваних налаза и грађе. Поред потребе израде документације за нове кон-
зерваторско-рестаураторске интервенције, документација је припремана 
и због процесауписивања споменика у Централни регистар непокретних 
културних добара и партиципирање овог налазишта на Тентативној листи 
Републикe Србијe за “Границе Римског царства” (Frontiers of the Roman 
Empire – UNESCO World Heritage Sites), једног од најзначајнијих међуна-
родних пројеката у коме наша земља учествује. 

Овим прилогом намера нам је да се осврнемо на стање истражености, 
заштите и презентације овог налазишта у области средњедунавског лиме-
са. Вредности Мора Вагеи у римском систему су многоструке. Налази се 
дуж лимеса, на главном римском магистралном путу према Истоку (via 
publica), могуће је да се ту налазило античко насеље Clevora, коју помињу 
два касноантичка итинерара. Прво посведочено војно присуство у Мора 
Вагеи везује се за подизање првих камених утврђења на лимесу, крајем I и 
у II веку. Најзначајнији период живота је у доба касне антике, када је поди-
гнуто камено утврђење са кулом („тетрапилон“). Издвојене су три касно-
античке фазе, од доба тетрархије крајем III и почетком IV века, до средине 
V века, као и трагове живота у доба ране Византије. Богат археолошки ма-
теријал указује на самоодрживу економику становништва (пољопрвреда, 
производња керамичких посуда, коштаних и текстилних производа). 

Утврђење у Мора Вагеи је један од specificum-a ове деонице лимеса 
Римског царства и један од најбољих примера касноантичке римске војне 
тактике и укључивања федерата у систем одбране и економике лимеса. Уп-
раво је презентација остатака in situиз овог периода, уз адекватну пратећу 
документацију и презентацију резултата истраживања добар пут међунаро-
дне промоције овог налазишта, уз укључивање локалне заједнице и државе 
у њеном одржавању и туристичко-културној експлоатацији. 
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